

- I Егерман
- 2 Валентина
- 3 Николаевна
- 4 1923г.р. партийность член КПСС с X-1942г.
- 5 в начале службы рядовой; в конце службы сержант
- 6 в начале службы радист; в конце службы ст.радиотелеграфист
- 7 связь
- 8 с ноября 1941 года по май 1945 года
- 9 Волховский, Ленинградский, 3-й Прибалтийский фронты
- 10 376 Кузбасская стрелковая дивизия
- 11 Ленинград, Псков, Рига
- 12
- 13
- 14 "За отвагу", "За боевые заслуги", "За победу над Германией", "20 лет победы в ВОВ", "30 лет победы в ВОВ", "50 лет Вооруженных сил СССР", "60 лет Вооруженных сил СССР".
- 15
- 16
- 17 [REDACTED]
- 18 пенсионера
- 19
- 20 Красноармейская книжка, фотографии военных лет.

1941 год 5 ноября, после окончания курсов радистов мы 11 девушек в г. Кемерово, где в то время формировалась 376 Кузбасская дивизия для отправки на фронт и уже 11 ноября наш эшелон тронулся в путь. В конце ноября мы уже выгружались в прифронтовой зоне на ст. Шексна. С этого времени и начались наши испытания. Мне кажется, что это были самыми трудными для нас дни и ночи. К линии фронта мы шли маршем. Шли только ночью, ежедневно делали по 25-30 километров. Слипались глаза, очень хотелось спать, ноги отказывались идти. Но мы шли преодолевая все трудности и те не долгие привалы прямо на снегу не прибавляли силы. Днем были привалы где-то в ~~небольшых~~ небольших деревнях, которые попадались на нашем пути. Нас размещали в деревнях в избах, и мы замертво валились на пол. Часто такие ~~при~~

привалы делались в лесу. Мы разгребали снег, ломали еловые и сосновые ветви, стелили их и на них спали обогревались кострами. Помню как однажды повалил мокрый снег, наши шинели намокли, а к вечеру температура понизилась и они покрылись корочкой льда. Мы шли несколько суток все ближе продвигаясь к фронту. Уже слышны были орудийные залпы. Немецкие самолеты в воем сирен бомбили передний край. Дивизия прямо с марша вступила в бой. Особенно героических эпизодов не было, Мы, девушки радистки не ходили в атаку, не бросались под танки. Будничная вахта военного времени, умение найти среди сотен станций работающих рядом с твоей волной, ту единственную нужную. Работали на радиостанциях при любой бомбежке, обстрелах. О смерти не думали. Воспринимали грохот как помехи. Дежурить приходилось иногда сутками. Так мы работали все долгие четыре военных года.

4 Где же вы теперь, друзья-однополчане? "Каждый раз, когда слушаем эту песню вспоминаешь всех своих боевых подруг, друзей-радистов 762 отдельного батальона связи 376 Кузбасской стрелковой Псковской Краснознаменной дивизии. Вспоминаешь ноябрь 1941 года, когда мы 11 девушек после окончания Воронежской школы радиоспециалистов прибыли в г. Кемерово, где в то время формировалась 376 стрелковая дивизия для отправки на фронт, командиром которой в 1941 году был полковник Исаков Г. С этой дивизией я прошла всю войну, по дорогам Волховского, Ленинградского и 3-го Прибалтийского фронтов. В августе 1945 года согласно указа правительства я демобилизовалась из армии. Разбежались все по своим домам, по разным местам и вся связь с боевыми товарищами и подругами прекратилась. Но все эти годы я очень часто вспоминаю о своих однополчанах, слушала радио и смотрела телепередачи, что бы что-то услышать или увидеть о 376 с.д.. И вдруг такая радость я получила письмо от своих боевых подруг Оли Трениной /Волковой/ и Саше Михайловой /Кустовской/. Вот от них-то я и узнала, что существует музей боевой славы 376 с.д. о своих однополчанах Марии Патылшиной, бывшей радистке, Тосе Елгиной, которая была радисткой, а позднее политруком, Саше Ячменевой, Коле Тренине, нашем командире дивизии Исакове и я решила написать вам. Может быть я как ветеран этой дивизии могу вам оказать какую-то помощь. Это большая радость после стольких лет, а их ни мало, ни много прошло 35, что я вновь имею возможность переписываться со своими боевыми друзьями. Мы все горим желанием о встрече, которая должна обязательно состояться. Но где и когда? И как это организовать мы еще не знаем. Бывшая радистка Оля Тренина, которая живет сейчас в г. Осинники, Кемеровской обл. написала мне

В.

48

что она читала в газете "Кузбасс" об организации встречи ветеранов этой дивизии, которая должна состояться в этом году на месте ее формирования, а это значит в г. Кемерово. Нам шестерым-девушкам, которые в 1941 огненном году вместе с мужчинами шли защищать свою Родину, очень хотелось быть на этой встрече. Будем надеяться, что она состоится. Моя бывшая подруга Саша Михайлова /Кустовская/ просила меня написать в ваш штаб музея боевой славы, чтобы мне ~~вышл~~^{выслали} значок "Ветеран 376 с.д." и удостоверение подписанное ком. дивизии Поляковым.

О том, что я всю войну с XI-1941 по УШ-1945 находилась в этой дивизии, подтверждает красноармейская книжка и справки которые, я вам высылаю. Очень хотелось побывать в вашем музее, а пока я надеюсь получить от Вас письмо.

С уважением, бывшая радистка 376 с.д. Валентина Николаевна Егерман /Боброва/.

3. XII. 79